
 
 
I icke-händelsernas centrum  
 
Interpellation ställd till kommunstyrelsens ordförande Peter Book (M) 
 
Snart har ett år gått sedan vi socialdemokrater i en insändare i Enköpingsposten, 2024-08-15 uppmärksammade 
det tilltagande förfallet på fasaden till Hamnverken. Den del av fasaderna där tegelstenarna lossnar i oroande takt 
har s k q-märkning, alltså det starkaste skydd en byggnad kan ges i en detaljplan.  
 
Fastigheten finns inom de områden som i Fördjupad översiktplan, FÖP (antagen 2018-05-14) ”urskilts som i 
högre grad positivt karaktärsskapande för Enköpings centrum än övriga delar”. I FÖP anges att utvecklandet av 
Hamnverken är avhängigt kommande politiska beslut om kraftvärmeverkets framtid. I intervju i 
Enköpingsposten 2024-09-12 hänvisar både Peter Book och representanten för Hamnverkens fastighetsägare till 
att den större frågan gäller kraftvärmeverkets öde. Med drygt sju år förflutna sedan FÖP antogs av 
kommunfullmäktige illustrerar den intervjun hur oförmågan hos nuvarande politiska ledning att fatta beslut i 
centrala kommunpolitiska frågor, såsom kraftvärmeverkets placering, påverkar såväl näringslivets aktörer som 
invånarna i vår kommun.  
 
Alldeles oavsett frånvaron av politiska beslut om hamnområdets utveckling krävs en tydlig vilja formulerad av det 
politiska styret om hur vår särskilt bevarandevärda bebyggelse ska undgå förvanskning och bevaras för 
framtidens Enköping.  
 
Utöver Hamnverken finns en rad byggnader som förtjänar ett bättre öde än de för närvarande synes gå till mötes 
och som i FÖP bedömts vara positivt värdeskapande. Ett exempel är den byggnad som rymmer Selma Janssons 
damklädesbutik. Butiken har funnits på samma plats sedan 1883 och är Sveriges näst äldsta konfektionsbutik 
som fortfarande är verksam. Nuvarande exteriör gör det inte alltför lätt att föreställa sig butikens stolta anor.  
 
Sammantaget framstår genomförandet av FÖP som präglat av håglöshet och avsaknad av politisk vilja.  
 
Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande Peter Book (M):  
 

• Vilket ansvar anser du att privata fastighetsägare har, utöver att beakta de regler som styr kulturmärkta 
byggnader att också vara del i ett övergripande arbete att värna och bevara enköpingsbornas möjligheter 
att känna stolthet över stadens industri- och kulturhistoria? 

 
• Pågår någon form av politisk diskussion i minoritetsstyret om hur man önskar tillvarata de värden som 

finns i de delar av rutnätsstaden som särskilt utpekas i FÖP ”som i högre grad positivt 
karaktärsskapande för Enköpings centrum än övriga delar”? 

 
• Vad är du beredd att erbjuda (kanske någon form av stimulans?) de privata fastighetsägarna som grupp 

för att få igång en konstruktiv dialog med syfte att hitta en samsyn om hur byggnadsvårdande underhåll 
av deras fastigheter bäst ska återspegla Enköpings anrika historia? 

 
 
Enköping 25-06-02 
 
Ros-Mari Bålöw (S) 


